
 
  

 
 

 
 

  

 

 

  

  

 
 

 “…We pledge that no one will be left behind…” 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  
Ολοκληρώθηκαν με επιτυχία οι εργασίες της 5ης Διάσκεψης για το Πράσινο που 
πραγματοποιήθηκε από το Κέντρο Ενεργειακής Πολιτικής και Ανάπτυξης του ΕΚΠΑ σε 
συνεργασία με την Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων (ΚΕΔΕ) στο Μπουραζάνι της 
Κόνιτσας μεταξύ 28-30 Νοεμβρίου 2025. 

Το πρόγραμμα των εργασιών περιέλαβε εκτός από τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης, 
επισκέψεις ακριτικών και παραμεθόριων περιοχών, ευάλωτων σε ακραία καιρικά 
φαινόμενα. 

Στη Διάσκεψη συμμετείχαν ο αρμόδιος εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ για την «πολιτική 
προστασία και την κλιματική κρίση», ο Διοικητής του Πυροσβεστικού Σώματος Ηπείρου, 
εκπρόσωπος Περιφέρειας Ηπείρου, ο Πρόεδρος του «Περιβαλλοντικού Συνδέσμου 
Δήμων Περιοχής Αθήνας-Πειραιά», Δήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, δημοτικοί 
υπάλληλοι αρμόδιοι για την προστασία του περιβάλλοντος, από ολόκληρη την 
επικράτεια, ο Διευθυντής του «Περιβαλλοντικού Πάρκου Μπουραζάνι». 

Στη Διάσκεψη δεν συμμετείχαν, παρά το γεγονός ότι προσεκλήθησαν ως υπεύθυνοι για 
την λήψη μέτρων προστασίας αποτροπής δασικών πυρκαγιών από τα δίκτυα Η/Ε, ο 
ΔΕΔΔΗΕ, ο ΑΔΜΗΕ, και η ΡΑΑΕΥ ως εποπτεύουσα αρχή. 

Οι συζητήσεις της 1ης ημέρας εστίασαν στις διαδικασίες και στη διάθεση δένδρων στους 
Δήμους, στην επισήμανση του θετικού ρόλου του «Πράσινου Ταμείου» στις προσπάθειες 
των αναδασώσεων και της ενσωμάτωσης των τοπικών κοινωνιών στις διαδικασίες 
φύτευσης και προστασίας του πρασίνου. Από πλευράς ΚΕΠΑ επισημάνθηκαν τα θετικά 
αποτελέσματα που μπορούν να προκύψουν από την φύτευση πρασίνου σε ιδιωτικούς 
χώρους και οροφές κτηρίων. 

Οι συζητήσεις της 2ης ημέρας ξεκίνησαν με ενημέρωση από το ΚΕΠΑ ότι η αύξηση της 
μέσης ατμοσφαιρικής θερμοκρασίας στη διάρκεια του 21ου αιώνα θα προσεγγίσει τους 
3.3ο C με πιθανότητα 90% (UNEP, EGR2025, p.37). 

Σε αυτό το διεθνές δυστοπικό περιβάλλον επισημάνθηκε ότι η Ελλάδα πρέπει να 
εκλογικεύσει τις ασκούμενες πολιτικές Μείωσης (Mitigation) και να αναβαθμίσει τις 
πολιτικές Προσαρμογής (Adaptation), εγκαταλείποντας πολιτικές και πρακτικές μίας 
κλιματικά ήρεμης και προβλέψιμης εποχής. 

Η χώρα χρειάζεται μία ΝΕΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ προσαρμογής, που θα επιτρέψει την ταχεία 
ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών στην αποτύπωση, πρόβλεψη και διαχείριση 
καταστάσεων που πλέον δεν είναι ούτε «ακραίες», ούτε «σπάνιες». 

Ο ρόλος της Περιφερειακής, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του Πυροσβεστικού Σώματος και 
των τοπικών δασικών υπηρεσιών πρέπει να διευρυνθεί, με την ίδρυση «ευφυών κέντρων 
διαχείρισης κρίσεων», ευφυών σταθερών και κινητών δικτύων πυρανίχνευσης και  



 
  

 
 

 
 

  

 

 

  

  

 

 

 

πυροπροστασίας για την έγκαιρη λήψη μέτρων προστασίας, ανίχνευσης και διαχείρισης 
καταστροφών. 

Οι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι ένα σημαντικό ποσοστό (30-40%) δασικών πυρκαγιών θα 
μπορούσε να αποφευχθεί αν οι υπεύθυνοι για την συντήρηση των ηλεκτρικών δικτύων 
(ΔΕΔΔΗΕ, ΑΔΜΗΕ, ΡΑΑΕΥ) υλοποιούσαν τις από την νομοθεσία προβλεπόμενες 
διαδικασίες. 

Η χώρα χρειάζεται εναέρια μέσα που να επιχειρούν ολόκληρο το 24ωρο. Στις μεγάλες 
δασικές πυρκαγιές απουσιάζουν τα μεγάλα αεροσκάφη, τύπου Beriev, ευφυή τοπικά 
δίκτυα εκτόξευσης νερού και τηλεχειριζόμενα πυροσβεστικά οχήματα εισόδου στα 
πύρινα μέτωπα.  

Τα θέματα της αντιμετώπισης πλημμυρικών φαινομένων και διαχείρισης των υδατικών 
πόρων αποτέλεσαν αντικείμενο ευρείας συζήτησης.  

Ο Διευθυντής του «Περιβαλλοντικού Πάρκου Μπουραζάνι» έθεσε το ζήτημα της 
Βιώσιμης Ανάπτυξης της παραποτάμιας περιοχής του Αώου σε Ελλάδα και Αλβανία και 
της ανάγκης διασυνοριακής συνεργασίας για την οικολογική προστασία και οικονομική 
ανάπτυξη της περιοχής. 

 Ο εκπρόσωπος της ΚΕΔΕ ανέφερε ότι με την προϋπόθεση της σύμφωνης γνώμης των 
Δήμων της περιοχής θα ήτο δυνατή η υποστήριξη αυτής της προσπάθειας από την ΚΕΔΕ, 
με τη δημιουργία ενός συνδέσμου από τους Δήμους της περιοχής. 

Στο πλαίσιο της συζήτησης για την ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων της 
χώρας,  αναφέρθηκαν τα θέματα της άρδευσης του Αργολικού κάμπου από τις πηγές του 
Ανάβαλου και της ανακύκλωσης των νερών της Ψυττάλειας από τον «Περιβαλλοντικό 
Σύνδεσμο Δήμων Περιοχής Αθήνας-Πειραιά» για την αναδάσωση του Αιγάλεω. 

Οι εργασίες της Διάσκεψης κατέληξαν με το συμπέρασμα ότι αν για την αντιμετώπιση 
ενδεχόμενης πολεμικής σύγκρουσης η χώρα προχωρά σε ένα αναγκαίο και δαπανηρό 
τεχνολογικό εκσυγχρονισμό των ενόπλων δυνάμεων της ένας αντίστοιχης κλίμακας 
εκσυγχρονισμός απαιτείται για το Πυροσβεστικό Σώμα με τη συμμετοχή της Τοπικής και 
Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. 

Η χώρα πρέπει να εκλογικεύσει τις ασκούμενες πολιτικές Μείωσης (Mitigation) και 
κυρίως να αναβαθμίσει τις πολιτικές Προσαρμογής (Adaptation), εγκαταλείποντας 
πολιτικές και πρακτικές μίας κλιματικά ήρεμης και προβλέψιμης εποχής. 

«Οι καιροί ου μενετοί..» 

 

Αθήναι 5.12.2025 

 


